

munkalehetőségek kötik őket a nagyvárosokhoz. Szó sincs elszigetelődésről. Barátaim, szeretteim nagy része már a környékre költözött. Állíthatom, hogy társadalmi élet falun létezik igazán. A szellem nincs a fővároshoz kötve, kitűnő embereket, új barátokat, új közösségeket kaptam itt, és ez, a körülvevő természettel együtt büven kárpótol bizonyos civilizációs javakért.

— *Grafikáid szokatlan élessége annak idején elég feltűnő volt. Ma festményeid szembetűnően színesek és kiegyensúlyozottak. Kritikusaid némelyike hiányolja korábbi képeid feszültségét és túlzottnak tartja a maitak harmóniáját.*

— Nézd, ifjabb koromban azt hittem, az embereket meg kell döbenteni. Eléjük kell tartani a félelmetes tükröt, s akkor ijedtükben megjavulnak. Ez a modern művészet módszere, amely benne van a grafikáimban is.

Ma igazat adok Xavéri Szent Ferencnek: egy csepp mézzel több legyet lehet fogni, mint egy hordó ecettel. A keresztény művészet: megmutatni a világ eredeti szépségét. Isten világa olyan végtelenül szép, hogy azt eltúlozni nem lehet, csak halványan utánozni. Isten egy paradicsomba teremtett minket, amit a sátán csaknem pokollá változtatott. Az ember már elesettebb annál, hogy ostorral talpra lehetne állítani. Az öröm és vigasztalás igéi azonban még a holtat is feltámaszthatják.

Tillmann J. A.

FERENCZ GYŐZŐ

Elvetélt teremtések

*Ha nem gondolnám, amit gondolok.
Ha nemcsak — s mindaz, amit tervezek,
A rögzült szóban testesülne meg.
Emészt, fészít a föltolakodott
Nedves anyag, kicsapódva a szellem
Meglátogatta, részelt részletemben.*

*Kétségben fogalmazódik a szándék;
E bibásan hasonló szerkezet
Ilyen duplafenekű rekeszek
Révén működik — bogy hiába száll még
Magasabbra eszmélet: mert utólag
Töbül föl az altesti önutálat.*

*Ritkul-tágul edényemben a vonzás;
És elszakadok és azonosulok,
Ha összeérnek közös anyagok,
Ha betelt késztetés, elmosva szó-sáu,
Jel-gát, s pattan burok, török keret —
Végzünk elvetélt teremtéseket.*

*Visszájára nem fordul az irány.
Rögeszme, bogy sokszorosítani
Szánja így magát, vagy bárhogy, ami
Oszatlanul is több, mint valabány
Szapora elem. Tárt a testmeleg;
Tervezem, bogy mit nem teremthetek.*